KVANTITATIVNE METODE U GRADEVINSKOM
MENADZMENTU
vijezbe 2017/18

TEORIJA VJEROVATNOCE
1. Proracun uslovne vjerovatnoce
2. Proracun totalne vjerovatnoce
3. Primjena Bajesove teoreme
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Zadatak 1.

U kutiji se nalazi 50 proizvoda, od €ega je 20% neispravnih. Kontrolor izviagi 5 proizvoda

jedan za drugim (bez vra¢anja). Kolika je vjerovatnoc¢a da ¢e ocjena kontrolora biti

pozitivna (svi proizvodi u uzorku su ispravni)?

RJESENJE

* neka su dogadaiji:

*  A- jizvu€eni proizvodi su svi ispravni “- ostvaruje se ako su svi dolje navedeni
dogadijaji realizovani

A1= ,prvi izvuceni je ispravan®, P(A1)= vjerovatno¢a da je prvi izvu€eni ispravan

(odnos ukupno ispravnih kroz ukupan broj predmeta)=
P(A1)=(50-50"20%)/50=40/50

A2= drugi izvu€eni je ispravan”, P(A2)= vjerovatnoca da je drugi izvuceni

ispravan (odnos preostalih ukupno ispravnih kroz ukupno preostali broj

predmeta, ako je prvi izvuceni bio ispravan)=
P(A2|A1)=(40-1)/(50-1)=39/49

A3= treciizvulenije ispravan®: P(A3|A2NA1)=(40-2)/(50-2)=38/48

Ad= cetvrt izvuceni je ispravan“ . P(A4|A3NA2NA1)=37/47

A4= peti izvu€eni je ispravan“: P(A5|A4NA3NA2NA1)=36/46

P(A)=P(A1)-P(A2|A1)- P(A3|A2NA1)- P(A4]A3NA2NA1)-
P(A5]A4NA3NA2NA1)=40/50-39/49-38/48-37/47-36/46)=0,31




Zadatak 2.

Kontrolom uzoraka betonskih kocki sa nekog gradili$ta utvrdeno je da 20% ispitivanih
uzoraka nije imalo zadovoljavajucu ¢vrstocu. Takode je ustanovljeno da je ¢ak 70% od
tih uzoraka imalo povrsinske defekte.

a) Kolika je vjerovatnoca da se u ukupnom broju uzoraka nalaze uzorci koji nijesu
zadovoljili ¢vrstocu, a imaju povrsinske defekte?

b) Kolika je vjerovatnoca da ispitivani uzorci imaju nezadovoljavajucu évrstocu ili
povrsinski defekt, ako je ustanovljeno da 0,15 od svih uzoraka imaju povrsinske defekte?

RJESENJE

a) neka je dogadaj A , nezadovoljavajuca ¢vrstoca uzorka®“, P(A)=0,20

* dogadaj B; , Uzorak sa povrSinskim defektom®., pri cemu je poznato da je
P(B|A)= 0,70

« dogadaj C: , nezadovoljavajuca cvrstoca i povrsinski defekt uzorka“, C=ANB=AB

» po formuli uslovne vjerovatnoce je:

P(B|4) = 2“5 odnosno P(AB)=P(B|A)-P(A)=0,7-0,2=0,14

P(4)

b) neka je dogadaj A , nezadovoljavajuéa &vrstoca uzorka®, P(A)=0,20

» dogadaj B; , Uzorak sa povrsinskim defektom”., pri cemu je poznato da je P(B)=0,15

» dogadaj D: , nezadovoljavajuca cvrstoca ili povrsinski defekt uzorka“, C=AUB

«  po formuli za vjerovatnocu zbira slu¢ajnih dogadaja je:
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AB)=0,2+0,15-0,14=0,31




Zadatak 3.

U dva gradevinska pogona izraduju se prefabrikovani elementi. Kontrolama je utvrdeno da je
procenat elemenata koji imaju gresku u prvom 5%, a u drugom 3%. Na gradiliste se dovoze
iste koli€ine proizvoda iz oba pogona.

a) Ako se slu¢ajno bira proizvod i utvrdi da je sa greSkom, kolika je vjerovatno¢a da je
proizvod iz prvog pogona?

b) Kolika je vjerovatno¢a da se u proizvoljnoj koli¢ini g koja se uzme na gradili$tu nade
proizvod sa greSkom?

RJESENJE

» dogadaj H1 , izabrani proizvod je iz prvog pogona®“, a P(H1)=1/2, jer ih isti broj stize na
gradiliste iz oba pogona

» dogadaj H2 ,izabrani proizvod je iz drugog pogona“, a P(H2)=1/2

« HiNHj=9, zaij,ij=12, S=H1UH2

* dogadajA:" izabran je proizvod sa greskom®, pri €emu je poznato: P(A|H1)=5%=5/100
i P(A|H2)=3%=3/100

a) naci uslovnu vijerovatnocu da je proizvod iz prvog pogona, ako je izabran proizvod sa
greskom P(H1|A)="7

P(Hy) - P(AlHy) %'%
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b) trazi se odredivanje ukupne vjerovatnoée pojave dogadaja A
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P(A) = ;P(Hk) PCAIH) = P(H,) - PCAIH) + P(H) - PCAIH) = 5+ =4 = === 0,04




Zadatak 4.

Na izvodenju zemljanih radova angaZovan je jedan buldozer, jedan utovarivaéi jedan kamion. masine
mogu otkazati nezavisno jedna od druge. Ako je vierovatnoca rada bez zastoja za svaku od masina

razli¢ita iznosi b, u, k:

a) naci vjerovatno¢u da ovaj sistem masina radi bez zastoja (odnosno naci pouzdanost ovog sistema)
b) ako se usvoje dva kamiona umjesto jednog, sa istom vjerovatno¢om rada bez zastoja, naci kolika je

pouzdanost takvog sistema.
RJESENJE

dogadaj A:" nije do8lo do zastoja sistema“=, nije doSlo do zastoja rada buldozera, ni
utovarivaca, ni kamiona“, odnosno, A= BNCND

dogadaj B , rad bez zastoja buldozera“, a P(B)=b

dogadaj C ,rad bez zastoja utovarivaca®“, a P(C)=u

dogadaj D , rad bez zastoja kamiona“, a P(D)= k

kako su B, C, D nezavisni dogadaji, to je vjerovatnoca njihovog proizvoda jednaka
proizvodu njihove vjerovatnoce, pa je: P(A)=P(B)-P(C)-P(D)=b-u-k

dogadaj D1, rad bez zastoja 1. kamiona®, a P(D1)=k

dogadaj D2 , rad bez zastoja 2. kamiona®, a P(D2)= k

dogadaj D , rad bez zastoja kamiona“=, rad bez zastoja makar jednog kamiona",
=dogadaj suprotan dogadaju ,oba kamiona pokvarena“odnosno D=(D1ND2)°

vjerovatnoca da je jedan kamion pokvaren je : 1-k, a da su oba pokvarena je (1-k)2
vjerovatno¢a komplementa dogadaja da su oba kamiona pokvarena je 1-(1-k)2

dogadaj A:* nije doslo do zastoja sistema“=, nije doslo do zastoja rada buldozera, ni
utovariva&a, ni kamiona“, odnosno, A= BNCND

P(A)=P(B)-P(C)-P(D)=b-u- (1-(1-k)?)
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